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Abstract. In this research I set out to analyse the impact of the global crisis on R&D and innovation expenditure in the 

pharmaceutical industry. The global crisis that started during the pandemic period has caused significant changes in the 

world's industries. In order to answer the research question, I analysed the pharmaceutical industry in Europe through 

the lens of published statistical data. The period analysed was 2020-2022. The findings highlight the impact of the global 

crisis on R&D and innovation spending in the pharmaceutical industry.   
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Introducere.  

De-a lungul anilor, literatura teoretică și cercetările științifice au arătat că investițiile în activitatea de 

cercetare, dezvoltare și inovare sunt esențiale pentru creșterea economică. Gene M. Grossman și 

Elhanan Helpman în lucrarea lor, ilustrează funcția cercetării și a dezvoltării ca ,,un motor de 

creștere”(Grossman & Helpman, 1993) pentru activitățile economice. Industria farmaceutică este una 

dintre cele mai esențiale și inovatoare domenii ale economiei globale. Companiile din sectorul 

farmaceutic cercetează, dezvoltă și susțin testarea medicamentelor inovatoare, ocupându-se și cu 

obținerea autorizațiilor de introducere pe piață a acestor produse. Cercetarea, dezvoltarea și inovarea 

(CDI) sunt elemente principale ale acestui sector, asigurând crearea de noi medicamente și tratamente 

pentru a combate boli și a îmbunătăți calitatea vieții omului.  

Toate schimbările, denaturările, crizele ce au loc în economia globală pot influența pozitiv sau negativ 

industria farmaceutică. Într-o perioadă de incertitudine economică, companiile pot fi mai puțin 

dispuse să investească sume semnificative în proiecte de cercetare, dezvoltare și inovare, preferând 

să își reducă cheltuielile și să își concentreze resursele pe supraviețuirea pe termen scurt. Scopul 

acestei lucrări este de a analiza și evalua modul în care crizele globale, cum ar fi războaiele, criza 

energetică influențează cheltuielile cu cercetarea, dezvoltarea și inovarea în industria farmaceutică. 

Ca obiective principale ale acestei lucrări sunt: definirea conceptului CDI, evaluarea impactului 

asupra cheltuielilor cu cercetarea, dezvoltarea și inovare și analiza tehnologiilor care au avut loc.  

Conținut de bază.  

În ultimul deceniu, industria farmaceutică a fost considerată una dintre industriile cu cea mai rapidă 

creștere și cu un grad ridicat de cunoaștere din economia globală. Cu toate acestea, industria 

farmaceutică a înregistrat o trecere de la produsele farmaceutice tradiționale la cele biotehnologice. 

Acest lucru a însemnat o evoluție în domeniul medicamentelor și a terapiilor medicale, care presupune 

utilizarea tehnologiilor biotehnologice în procesul de dezvoltare și producție a medicamentelor.  

Industria farmaceutică este o inovare permanentă, iar toate medicamentele și tratamentele noi sunt 

obținute prin procesele de cercetare, dezvoltare și inovare. De asemenea această industrie ,,este 

caracterizat de o concurență intensă, de reglementări riguroase, de investiții ridicate în cercetare și 

dezvoltare și de o luptă continuă pentru a echilibra inovația, accesibilitatea și profitabilitatea”(Ashiwaju 

et al., 2023). Cercetarea și dezvoltarea de noi produse farmaceutice este considerată una dintre cele mai 

interesante procese de inovare. După cum a subliniat Ariane Alla ,,inovarea nu înseamnă doar investiția 

în cercetare și dezvoltare la un moment dat ci și obținerea unui anumit rezultat.”(Alla, f.a.) Orice inovare 
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nu se poate rezuma doar la finanțarea activității de cercetare și dezvoltare, dar implică și obținerea acelor 

rezultate sau tratamente pentru a putea îmbunătăți sănătatea umana.  

În prezent economia mondială se confruntă cu dificultății semnificative cauzate de criza global. 

Această criză a început încă din perioada pandemică, continuând cu criza energetică, a resurselor 

naturale și în prezent este cauzată de războaiele ruso-ucrainean și israel-hamas. Astfel, criza globală 

influențează preponderent și industria farmaceutică, activitatea de cercetare, dezvoltare și inovare. 

Criza globală a provocat schimbări în priorității de investiții, punându-se accent pe partea de inovare 

și dezvoltarea a medicamentelor noi. Prin urmare, a fost determinată o cercetare și o dezvoltare 

accelerată, care a dus la obținerea de noi medicamente și tratamente. Într-o perioadă de criză globală 

creșterea cheltuielilor de cercetare, dezvoltare și inovare duc la ,,îmbunătății de rezultate și sporesc 

performanța economică.”(IQVIA - Powering Healthcare with Connected Intelligence, f.a.) 

Companiile din industria farmaceutică care investesc cel mai mult în activitățile CDI sunt cele din 

SUA, Europa, China și Japonia. În cadrul unei cercetări realizate de către EFPIA (Federația 

Europeană a Industriilor și Asociațiilor Framaceutice) arătă că industria farmaceutică din Europa 

înregistrează o creștere a cheltuielilor de cercetare, dezvoltare și inovare în fiecare an.  

Figura 2. Cheltuieli cu cercetarea, dezvoltarea și inovarea înregistrate în cadrul  industriei 

farmaceutice din Europa în perioada 2020-2022 
Sursa: Elaborat de autor în baza sursei (2023) 

Evoluția cheltuielilor activității de cercetare, dezvoltare și inovare înregistrată în ultimii trei ani fiscali 

arată o creștere constantă a investițiilor în industria farmaceutică. Faptul că în ani 2021, 2022 aceste 

cheltuieli au continuat să crească față de nivelul din anul 2020, indică o preocupare constantă pentru 

îmbunătățirea și dezvoltarea de medicamente.  

Un alt impact al crizei globale asupra activității de cercetare, dezvoltare, inovare îl constituie 

adoptarea de noi tehnologii. Criza a accelerat procesul de adoptare de noi tehnologii în industria 

farmaceutică, cum ar fi ,,inteligența artificială care are ca efect creșterea eficienței activității 

CDI.”(Pharma AI, 2022) Orice tehnologie adoptată în domeniul farmaceutic, implică anumite 

cheltuieli semnificative, cum ar fi costuri de licențiere, infrastructură, instruire. Inteligența artificială 

ajută la ,,eficientizarea cercetării și dezvoltării medicamentelor și la reducerea numărului de 

medicamente supuse unor studii clinice.”(Europe’s Energy Crisis Could Cut Production of Cheap 

Medicines, 2022) AI poate fi utilizată pentru a analiza cantității mari de date, pentru a identifica noi 

produse medicamentoase și a accelera procesul de descoperire a medicamentelor. Etapa de dezvoltare 

a medicamentelor poate dura până în 12 ani, inclusiv cele preclinice și clinice, iar costul acestor 

ajunge la valoarea de 2 miliarde de dolari. Acesta este motivul pentru care folosirea inteligenței 
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artificiale și a învățării automate la începutul procesului de inovare este crucială pentru a reduce riscul 

de eșec. Un proces simplificat de cercetare și dezvoltare duce la economisirea de timp și de resurse.  

Criza energetică din anul 2022 a dus la perturbarea lanțurilor de aprovizionare și a restricționat 

accesul la laboratoare, ceea ce a întârziat unele proiecte de cercetare, dezvoltare și inovare. Costurile 

energiei electrice au crescut de 10 ori pentru unele fabrici de medicamente din Europa ceea ce a 

provocat creșterea costurilor de producție a medicamentelor și a tratamentelor. Scumpirea energiei a 

dus la mărirea costurilor de operare a laboratoarelor și a facilităților de cercetare. În această perioadă, 

companiile din industria farmaceutică au înregistrat cheltuieli mai mari pentru activitatea de cercetare, 

dezvoltare și inovare față de ceilalți ani. Prin urmare, laboratoarele și facilitățile de cercetare au 

implementat măsuri pentru a reduce consumul de energie electrică,  cum ar fi modernizarea 

echipamentelor și utilizarea de surse de energie verde.  

Concluzii  

Criza globală a determinat o serie de provocări pentru industria farmaceutică, inclusiv perturbări ale 

lanțului de aprovizionare, incertitudini economice și o creștere a cereri pentru anumite medicamente. 

În urma cercetărilor, am determinat că criza energetică, războaiele nu au influențat negativ asupra 

activității de cercetarea, dezvoltare și inovare. În perioada 2020-2022 companiile farmaceutice 

europene au înregistrat  creșteri de cheltuieli cu CDI, fapt care a dus la dezvoltarea și inovarea de noi 

medicamente și tratamente. Criza globală a dus la accelerarea activității de cercetare și dezvoltare, 

descoperii de noi produse, precum și schimbării în priorității de investiții. De asemenea, criza a grăbit 

procesul de adoptare de noi tehnologii în industria farmaceutică și anume utilizarea inteligenței 

artificiale. Astfel, implementarea de noi tehnologii cât și apariția crizei energetice au dus la mărirea 

considerabilă a cheltuielilor cu cercetarea, dezvoltare și inovare.  

Impactul crizei globale asupra cheltuielilor cu cercetarea, dezvoltarea și inovarea în industria 

farmaceutică este un amestec complex de provocări și oportunități. În această economie globală este 

important ca companiile, guvernele și alte entități relevante să colaboreze și să găsească soluții 

sustenabile pentru a răspunde nevoilor de sănătate ale societății în perioadă de criză.  
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